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позитивні зрушення у функціональному та психофізичному стані пацієнтів, про 

що свідчить позитивна динаміка досліджуваних показників: покращився 

реабілітаційний діагноз пацієнтів, зокрема: з b7301.4 до b7301.2; з d550.2 до 

d550.1; d510.3 до d510.2; d520.3 до d520.2; d540.3 до d540.2; d598.3 до d598.2; 

d4100.3 до d4100.2; d450.3 до d450.2; d469.4 до d469.3; d330.3 до d330.1; d355.3 

до d355.3; d998.3 до d998.2. Здійснена психолого-логопедична робота сприяла 

покращенню у процесі відновлення когнітивних функції пацієнтів (з помірного 

до легкого вияву порушення), стабілізації їх емоційного стану, набуттю навичок 

стресостійкості, гармонізації системи відносин особистості хворих до себе, до 

мікро- і макросоціуму, формування нової концепції життя. 

Отже, розроблена нами експериментальна програма фізичної терапії для 

пацієнтів з ішемічним інсультом у відновлювальний період виявилась 

ефективною. Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вдосконаленні 

фізичної терапії осіб із ішемічним інсультом засобами кінезотерапії. 
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Актуальність. Сталість розвитку національної економіки залежить від сукупності 

внутрішніх і зовнішніх факторів, проте вирішальною є ефективність діяльності 

галузей економіки, зокрема будівельної. Війна є найбільш руйнівним для 

будівельної сфери чинником, оскільки постійні ризики та обмеження спричиняють 
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дестабілізацію ланок організаційної системи як окремих суб’єктів господарювання, 

так і галузі в цілому. Так, за підсумками 2022 року, будівельна галузь зазнала 

значних прямих збитків внаслідок повномасштабного вторгнення, їх обсяг станом 

на 1 вересня 2023 року оцінюється у $151,2 млрд [1]. При цьому найбільшу частку 

в них становлять втрати житлового фонду — $55,9 млрд. Кількість зруйнованих чи 

пошкоджених внаслідок бойових дій об’єктів житлового фонду досягла 167,2 тис, з 

них 147,8 тис. — приватні будинки; 19,1 тис. — багатоквартирні, 0,35 тис. — 

гуртожитки. Найбільше постраждали від руйнування житлового фонду Донецька, 

Київська, Луганська, Харківська, Миколаївська, Чернігівська, Херсонська та 

Запорізька області. 

Зростання прямих збитків за 2022-2023 рік, відсутність або обмеженість у суб’єктів 

господарювання ресурсів для покриття втрат і відновлення негативно позначається 

на результатах діяльності будівельної галузі та потребує підтримки з боку держави, 

що обумовлює актуальність досліджень в даному напрямку.  

Мета. Проаналізувати стан і основні тенденції функціонування в умовах воєнного 

стану вітчизняної будівельної галузі, дослідити методи її підтримки.  

Методика та організація досліджень. Для досягнення поставленої мети 

використані методи аналізу і синтезу при визначенні сучасних тенденцій діяльності 

будівельної галузі, економічного аналізу - для дослідження її стану, порівняння - для 

зіставлення даних, узагальнення – для формулювання висновків. 

Результати дослідження. Будівельна галузь є основою функціонування 

національної економіки. Вона забезпечує діяльність інших галузей економіки, 

вирішує соціально-побутові потреби населення, наповнює бюджети різних рівнів 

доходами. Саме тому з початком повномасштабного вторгнення суб’єкти 

будівельного бізнесу у короткі терміни відновили свою роботу. Проте, за 

підсумками 2022 року будівельні підприємства України скоротили обсяг виконаних 

робіт на 60 % в порівнянні з 2021 роком – до 114,94 млрд грн. (рисунок 1) [2]. 

Житлове будівництво скоротилося на 51,3 %, інженерне – на 41,7 %, а нежитлове – 

на 50 %.  
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Рисунок 1 - Динаміка обсягів виробленої будівельної продукції за її видами в Україні у 2010-2022 роках, 

млн. грн.. 
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Джерело: розроблено автором за даними Державної служби статистики України 

[2] 

Незважаючи на це, будівельний бізнес продовжує розвиватися. Як свідчать дані 

Державної служби статистики України, обсяг виконаних будівельних робіт в 

Україні в січні-червні 2023 року збільшився на 43,8% порівняно з аналогічним 

періодом 2022 року - до 53,1 млрд грн. [2]. При цьому зростання обсягів будівельних 

робіт у першому півріччі поточного року порівняно із січнем-червнем 2022 року 

спостерігалося в усіх сегментах будівництва. Так, у житловому будівництві 

показник зріс на 14,2%, до 8,92 млрд грн, у нежитловому - на 32,3%, до 13,67 млрд 

грн, у категорії інженерних споруд - на 62,46%, до 30,59 млрд грн. Частка нового 

будівництва до загального обсягу виконаних будівельних робіт становила 44,3%, 

ремонту - 32,8%, реконструкції та інших робіт - 22,9% [2].  

Як бачимо, процес відновлення діяльності будівельної галузі набирає обертів. І 

так триватиме надалі. Однак для відновлення об’єктів, що були пошкоджені або 

зруйновані внаслідок бойових дій, відповідно до принципів європейського 

розвитку необхідно забезпечити надійну підтримку будівельної галузі з боку 

держави. Основним методом такої підтримки будівельної галузі та протидії 

економічній кризі, що виникла через війну, є запровадження спеціальних 

регуляторних механізмів. Більшість розроблених та реалізованих на даний 

момент антикризових заходів є тимчасовими і мають за мету вивести суб’єкти 

підприємництва з кризового стану, відновити їх діяльність, призупинити 

негативні процеси.  

Будівельний бізнес України пережив декілька етапів адаптації до умов воєнного 

стану. Першочерговим завданням було збереження господарюючого суб’єкта, 

виведення його із кризового стану, пошук методів та шляхів відновлення 

активності. На відміну від суб’єктів промисловості, не всі будівельні 

підприємства могли скористатися можливістю релокації бізнесу. Зростання 

виробничих витрат заважало динамічному відновленню фінансового стану 

будівельних підприємств. Додатковою проблемою є необхідність організації 

логістичних процесів через активні бойові дії та окупацію територій. До 

основних проблем, які значно обмежували можливості будівництва впродовж у 

2022-2023 роках належали: зростання цін на матеріали, складнощі з їх 

перевезенням територією України, зменшення попиту, перебої з 

електроенергією, зниження кадрового потенціалу через відтік за кордон і 

мобілізацію, складана без пекова ситуація тощо.  

Актуальним для будівельних підприємств в умовах війни є використання 

стратегії антикризового управління: пошук шляхів адаптації до проблем, 

пов’язаних із постачанням електроенергії, оптимізація витрат, налагодження 

ефективної комунікації із працівниками з метою підтримання рівня зайнятості та 

збереження активності на ринку праці.  

Держава шукає шляхи підтримки будівельного бізнесу, найбільш ефективні 

методи та інструменти сприяння його активності, збереження рентабельності. 

Серед них: податкова, і фінансова підтримка, дерегуляція, підтримка на 
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місцевому рівні, інформаційна підтримка. Найбільш ефективною є фінансова 

підтримка, в рамках якої розширено державну кредитну програму «5-7-9%» для 

отримання доступу до кредитів розміром до 60 млн грн під 0% на період дії 

воєнного стану та протягом місяця після цього (із подальшою зміною відсоткової 

ставки до рівня 5% річних).  

Ще одним важливим напрямком  стимулювання діяльності будівельних 

підприємств з боку держави стало внесення урядом України змін до окремих 

нормативно-правових актів, що регулюють правові відносини у будівельній 

сфері, які передбачають спрощення, прискорення, удосконалення діяльності в 

будівельній сфері в умовах воєнного стану. 

Отже, забезпечення подальшого розвитку будівельної галузі попри воєнний стан 

є надважливим завданням для уряду України, адже її діяльність – це основа для 

задоволення потреб суспільства і держави не тільки під час війни, й після її 

завершення на етапі відновлення країни. 

Висновки. Розвиток країни неможливий без ефективної діяльності будівельної 

галузі, проте і стабільність будівельного бізнесу неможлива без застосування 

ефективних інструментів державної підтримки. Особливе значення така 

підтримка має під час війни, коли фактичне виживання підприємств залежить від 

державної стратегії протидії непередбачуваним втратам і ризикам.  
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За всієї багатоплановості, системності, комплексності підготовки 

спортсмена, в якій беруть участь багато фахівців різного профілю, головною 

дійовою особою в цьому важкому процесі є тренер. Ближче до спортсмена, аніж 

тренер, нікого немає. Тренер – це педагог та вихователь, менеджер та масажист, 

спеціаліст з функціональної та технічної підготовки. Він планує підготовку 

спортсмена на поточний період, сезон, олімпійський цикл, веде щоденний 

тренувальний процес. Тренер також претендує на статус психолога або, 

принаймні, на знання психологічних особливостей свого спортсмена та вміння 

використовувати це у роботі з ним. У період підготовки до конкретних змагань 

тренер ставить завдання, формулює тактичну настанову на ведення змагальної 

боротьби. Безпосередньо на змаганнях супроводжує, забезпечує безпеку, 


